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Ка ля па ло вы вось май ве ча ра ў ня дзе лю пай-

шоў моц ны дождж. Лі ло ні бы сця ной, на ват цём-

на ста ла. Не ба пе ры я дыч на раз ры ва лі ма лан кі. 

Най мац ней за топ ле ны мі ака за лі ся ўскра і ны го-

ра да. Да ста ло ся і асоб ным мік ра ра ё нам. Ужо 

праз не каль кі га дзін у се ці ве з' яві лі ся здым кі, 

як га ра джа не плы вуць па ву лі цы на на дзі ма ных 

мат ра цах аль бо пе ра мя шча юц ца ў лас тах.

Не ка то рыя ву лі цы лі та раль на пе ра тва ры лі ся 

ў рэ кі. Дзе-ні дзе ва ды бы ло не па ка ле на, а вы-

шэй. «Пла ва лі» ву лі ца Ян кі Ку па лы, асоб ныя 

ву лі цы мік ра ра ё наў Гра еў ка і Ка ва лё ва.

Моц ны лі вень пра цяг ваў ся ка ля га дзі ны, 

але і потым сты хія не ад сту пі ла, дождж ішоў 

амаль усю ноч. Пад топ ле ны мі ака за лі ся пад-

вор кі мно гіх пры ват ных да моў. Як па ве да мі лі ў 

аб лас ным упраў лен ні МНС, у вя чэр нія га дзі ны 

ад брас таў чан па сту пі ла амаль паў та ры сот ні 

зва ро таў. Быў уве дзе ны план «На двор'е», па 

тры во зе ўзня тыя ўсе служ бы.

Гэ та ўжо дру гі лі вень за ты дзень. На пя рэ дад-

ні ў чац вер аб лас ны цэнтр так са ма апынуўся 

ва ўла дзе сты хіі.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Даж джы ка рот ка ча со выя, але штодня
Ня гле дзя чы на макрату, бу дзе 22—28 цяп ла

НА МО ВЕ ВЫ РА ТА ВАН НЯ
зна хо дзяць па ра зу мен не школь ні кі з 13 кра ін све ту

Мі ністр па над звы чай ных 

сі ту а цы ях Бе ла ру сі Ула дзі мір 

ВАШЧАН КА пад крэс ліў, што пры 

ра бо це з мо лад дзю ў сфе ры бяс-

пе кі важ на раз ві ваць між на род-

ныя су вя зі на ўзроў ні рэс пуб лі кі 

і асоб ных ве дам стваў:

— Маг чы масць ста сун каў дзя-

цей з роз ных кра ін і аб мен до-

све дам у сфе ры бяс пе кі — за лог 

па спя хо ва га між на род на га су-

пра цоў ніц тва ў бу ду чы ні. Юныя 

прад стаў ні кі на шай кра і ны так са-

ма ўдзель ні ча юць у ана ла гіч ных 

ме ра пры ем ствах у ін шых кра і нах. 

Ня даў на яны вяр ну лі ся з Азер бай-

джа на. Так са ма пры ма лі ўдзел у 

спа бор ніц твах у Лат віі, Ве лі ка бры-

та ніі, ЗША, Ра сіі, Укра і не...

На пло шчы ў спе цы я лі за ва-

ным лі цэі пры Уні вер сі тэ це гра-

ма дзян скай аба ро ны МНС Ула-

дзі мір Ва шчан ка аса біс та ві таў 

кож ную з ка ман даў. На пя рэ дад ні 

злё ту ма ла дыя лю дзі з Азер бай-

джа на, Ар ме ніі, Бал га рыі, Гру зіі, 

Гер ма ніі, Іта ліі, Ка зах ста на, Лат-

віі, Поль шчы, Ра сіі, Сер біі і Укра і-

ны прай шлі рэ гі я наль-

ныя і рэс пуб лі кан скія 

ад бо ры на ра дзі ме. 

Між тым Бе ла русь на 

злё це прад стаў ле на 

ста ліч най ка ман дай. 

Яна, да рэ чы, і ста ла 

пе ра мож цай ХХ Рэс-

пуб лі кан ска га злё-

ту юных ра та валь ні каў. Ра сію 

прад стаў ля юць дзве юнац кія 

ка ман ды — з Санкт-Пе цяр бур-

га і Ня га ні. У ка ман дзе Поль шчы 

вы ключ на дзяў чат кі, а ня мец-

кія школь ні кі ста лі ўдзель ні ка мі 

пас ля шмат га до ва га пе ра пын ку. 

Чац вёр ты раз пры вёз сва іх па да-

печ ных з га рад ка Ві джа на рэ гі ё-

на Ба зі лі ка та кі раў нік італь ян скай 

ка ман ды Эджы дыа Ла ка на:

— Нам усё спа да ба ла ся. Для 

нас тут — як дру гі дом, і мы заў сё-

ды хо чам сю ды вяр нуц ца. 

Школь ні ца з бал гар скай Вар-

ны Ру мя на Кон да ва на Бе ла ру сі 

ўжо трэ ці раз. Га во рыць, што ра-

зам з па плеч ні ка мі га то вая зма-

гац ца вы ключ на за пе ра мо гу.

У пра гра ме — сем кон кур саў, 

а так са ма май стар-кла сы па ас-

но вах бяс пе кі жыц ця дзей нас ці. 

Ка ман ды прэ зен ту юць «Ві зіт-

ную карт ку», па він ны прай сці 

«Па жар ную эс та фе ту», вы даць 

ак ту аль ны вы пуск Nеwsрареr-

Bіllbоаrd. Так са ма паў дзель ні ча-

юць у спа бор ніц твах па ака зан ні 

пер шай да па мо гі, пра хо джан ні 

ту рыс тыч най па ла сы, вы зна чаць 

най леп шых у спарт лан дыі і збор-

ных па ля вых ву чэн нях. Школь ні-

каў, ка неш не, ча ка юць эк скур сіі, 

дыс ка тэ кі і вог ні шчы сяб роў ства. 

У та кім рыт ме ўдзель ні кі між на-

род на га злё ту юных ра та валь ні-

каў бу дуць жыць цэ лы ты дзень.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ.

Як дзей ні чаць у над звы чай ных сі ту а цы ях — з юных 

га доў ве да юць хлоп цы і дзяў ча ты, што са бра лі ся ў 

Го мель скім спе цы я лі за ва ным лі цэі пры ўні вер сі тэ це 

гра ма дзян скай аба ро ны МНС. Там шас нац ца ты раз 

пра хо дзіць Між на род ны злёт юных ра та валь ні каў. 

Не шан цуе аг ра ры ям сё ле та з на-

двор' ем, зу сім не шан цуе. Спа чат-

ку даж джоў амаль зу сім не бы ло ў 

чэр ве ні, а ў трэ цяй дэ ка дзе ме ся ца 

гле ба вая за су ха да сяг ну ла кры тэ-

рыю не бяс печ най аграр на-ме тэа-

ра ла гіч най з'я вы. А ця пер, у ся-

рэ дзі не ле та, за ра дзі лі, мес ца мі 

да стат ко ва моц ныя і пра цяг лыя, 

пра ліў ныя даж джы. Ня ўжо ўсё так 

дрэн на, што ру кі апус ка юц ца? Ды 

не ж, не ўсё, ад зна ча юць спе цыя-

ліс ты.

На чаль нік ад дзе ла аг ра ме тэа ра ло-

гіі Бел гід ра ме та Ка ця ры на ІС ТО МІ НА 

лі чыць, што збож жа выя ўжо кан чат ко-

ва па спе лі, та му больш або менш іх не 

ста не. Вось толь кі... Вя до ма, у пер шую 

чар гу даж джы не га тыў на ада б'юц ца на 

па ля вых ра бо тах. А ме на ві та ця пер у 

паў днё вых і за ход ніх ра ё нах кра і ны па-

чы на ец ца вы ба рач ная збожжаўбор ка. 

Збіраюць азі мы яч ме нь. Для жніва гэ тыя 

ме тэа ўмо вы вель мі скла да ныя. Акра мя 

та го, па вы ша ец ца віль гот насць зер ня, 

што так са ма ства рае ліш нія праб ле мы.

— Ка лі гля дзець па верх нім плас це, 

то толь кі ў асоб ных ра ё нах на зі ра ец ца 

пе ра ўвіль гат нен не гле бы, — ад зна чае 

Ка ця ры на Іс то мі на. — Па ста не на ра-

ні цу па ня дзел ка моц нае ўвіль гат нен не 

ад зна ча ла ся ў паў ноч на-ўсход ніх ра ё нах 

Ві цеб скай воб лас ці (Езя ры шча, Шар каў-

шчы на, Док шы цы), у не каль кіх ра ё нах 

Гро дзен скай, Мін скай і Ма гі лёў скай 

аб лас цей, на Го мель шчы не — у ра ё не 

Жло бі на, на Брэст чы не — у Брэс це.

Але даж джы ў нас не за кон чац ца 

сён ня, яны бу дуць пра цяг вац ца ўвесь 

гэты тыдзень. Ка лі гля дзець у бу ду чы-

ню... Для буль бы пе ра ўвіль гат нен не 

гле бы мо жа пры вес ці да част ко вай гі-

бе лі ўра джаю. Але пе ра ўвіль гат нен не 

па він на быць іс тот ным і пра цяг лым па 

ча се. А яшчэ пра цяг лыя даж джы ад моў-

на ўплы ва юць на ўра джай лё ну.

Да дат ко выя апад кі не пе ра шко дзяць 

ага род ні не і ку ку ру зе. Да гэ та га ага род ні не 

па тра ба ваў ся да дат ко вы па ліў, а ку ку ру за 

пас ля даж джоў пач не ўзмоц не на на бі раць 

зя лё ную ма су. Для па мі до раў і агур коў тэм-

пе ра тур ны рэ жым у нас ап ты маль ны — не-

да хо пу цяп ла не на зі ра ец ца.

У паў днё вых рэ гі ё нах з-за за су хі дру-

гі ўкос траў быў не да стат ко вы. А вось 

пас ля ба га тых апад каў, спа дзя юц ца 

спе цы я ліс ты, пач не хут ка рас ці тра ва 

трэ ця га ўко су.

Сяр гей КУР КАЧ



Аг ра пра гнозАг ра пра гноз  

А БУЛЬ БА 
МО ЖА ПА ЦЯР ПЕЦЬ...

Вя лі кія апад кі — да трэ ця га ўко су

ТРОЕ ДЗЯ ЦЕЙ ЗНОЙ ДЗЕ НЫ Ў ЛЕ СЕ
У ноч на ня дзе лю на пульт дзя жур на га Лоеў-

ска га ра ён на га ад дзе ла па над звы чай ных сі-

ту а цы ях па сту пі ла па ве дам лен не ад ка лег з 

Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў аб тым, што 

ў ле се ка ля вёс кі Аляш коў ка за ста лі ся трое 

дзя цей, якім ад чатырох да васьмі га доў.

...На пя рэ дад ні ве ча рам ту ды пры ехаў муж чы на 

з Ра сіі на ад па чы нак. Але мес ца, дзе ён па кі нуў аў-

та ма біль, яму ча мусь ці не спа да ба ла ся. Вы цяг нуў 

ро вар — і па ехаў шу каць больш пры дат ную мясціну 

для пры ва лу, але за блу каў. Пра ба дзяў шы ся не-

каль кі га дзін па ле се, ён усё ж та кі вы ехаў з яго ка ля 

вёс кі Дзі ма мер кі і ад ра зу ж па ве да міў аб тым, што 

дзе ці за ста лі ся ад ны, у мі лі цыю. Праз тры га дзі ны 

ра та валь нік знай шоў аў та ма біль і дзя цей, якія спа лі 

ў ім. Ме ды цын ская да па мо га не спат рэ бі ла ся.

ТРА ГЕ ДЫЯ ПАД АДЭ САЙ
14 лі пе ня на ўзбо чы не тра сы Адэ са—Кі еў 

ста яў мі ні вэн з бе ла рус кі мі ну ма ра мі. У яго 

ўрэ за ўся гру за вік. 

Ад уда ру лег ка вік вы ле цеў у кю вет і ака заў ся на-

столь кі па шко джа ны, што ад ра ман та ваць яго ўжо нель-

га. І са мае пры крае, што ў гэ тым ДТЗ за гі ну ла дзі ця.

Па па ве дам лен ні па труль най па лі цыі Адэ сы, 

дзяў чын цы бы ло ўся го ча ты ры га ды. Тры ча ла ве кі, 

ся род якіх кі роў ца гру за ві ка, да стаў ле ны ў баль ні цу 

ў цяж кім ста не.

Ін шыя пад ра бяз нас ці зда рэн ня па куль вы свят-

ля юц ца.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Тан ца ва лі ўсе. Ан ту ан Грыз ман, 

аў тар штраф но га, з яко га хар ват 

Ман джу кіч за біў га ла вой пер шы 

гол ва ўлас ныя ва ро ты. Кі лі ян Мба-

пэ, які па ста віў у фі наль ным мат чы 

тлус тую кроп ку ў вы гля дзе чац-

вёр та га го ла ў хар вац кія ва ро ты. 

Ён прос та на ста ды ё не «Луж ні кі», 

ча ка ю чы цы ры мо ніі ўзна га ро джан-

ня, у бліц-ін тэр в'ю фран цуз ска му 

тэ ле ка на лу за явіў, што сваю ро лю 

ба чыць не толь кі ў доб рай гуль-

ні, але і ў тым, каб ра біць лю дзей 

шчас лі вы мі, і тут жа вы ка наў не-

каль кі па паўд нё ва а фры кан ска га 

тан ца гва ра-гва ра. Не спы ні лі ся 

фран цу зы і на вы ні ко вай прэс-кан-

фе рэн цыі — яны па лі лі шам пан-

скім свай го трэ не ра Дзідзье Дэ ша-

ма і ўсіх пры сут ных жур на ліс таў, 

а пас ля за бра лі ся на стол, за якім 

па він ны бы лі ся дзець і ад каз ваць 

на пы тан ні, і танцавалі ўжо там, 

пад пя ва ю чы. І так гэ та лад на ў іх 

вы хо дзі ла, ні бы на трэ ні роў ках яны 

і гэ ты пе ра мож ны та нец рэ пе ці ра-

ва лі. Хтось ці пас ля на пі саў, што 

яны та кім чы нам са рва лі прэс-кан-

фе рэн цыю. Але ж ці су дзяць пе ра-

мож цаў?

Хар ва ты пас ля спра ба ва лі па ста-

віць пад су мнен не чыс ці ню і пер-

ша га го ла, і пе наль ці. Скар дзі лі ся 

не вя до ма ка му і не вя до ма на ка го: 

маў ляў, у фут бол гу ля лі мы, а за бі-

ва лі фран цу зы. Іх заў зя та ры мяр-

ку юць гэ так са ма. Але з тым, што 

фі нал вы даў ся фе е рыч ны і па на-

пру жан ні гуль ні, і па вы ні ках, спра-

чац ца не бу дзе ні хто. Та ко га ні хто не 

ча каў — стаў кі пе рад гуль нёй бы лі 

на да дат ко вы час і на ват на се рыю 

пе наль ці (як, да рэ чы, і ад бы ва ла ся 

на трох апош ніх мун дзі я лях). А тут 

за 90 хві лін на бі лі столь кі, што фі-

нал стаў са мым рэ зуль та тыў ным за 

апош нія 52 га ды — у 1966-м з та кім 

жа лі кам анг лі ча не абы гра лі ка ман-

ду ФРГ. Праў да, дру гі гол хар ва таў 

на ват і го лам не на за веш — так, 

ра шыў Уго Льё рыс па здзе ка вац ца 

з са пер ні каў, даў шы ім хоць ней-

кую над зею, бо тры мя чы ады граць 

амаль не рэ аль на, а вось два...

І хоць фран цуз скі ва ра тар гэт-

кім сва ім экс цэнт рыч ным учын кам 

па рваў та ва ры шам па ка ман дзе і 

заў зя та рам нер вы, яму да ра ва лі. 

Ці ж су дзяць пе ра мож цаў? Яго імя 

на ват на ней кі час з'я віц ца ў наз ве 

па рыж ска га мет ро. На час свят ка-

ван ня пе ра мо гі збор най стан цыя 

Vіctor Hugo ста ла на зы вац ца Vіctor 

Hugo Llorіs. Атры маў пор цыю сла-

вы ў ста ліч най пад зем цы і трэ нер 

«сі ніх» — стан цыя Notre-Dame des 

Champs ча со ва змя ні ла най мен не 

на Notre Dіdіer Deschamps. На доб-

ры толк, месье Дзідзье за слу жыў і 

не ча со ва га ўша на ван ня. Ён адзі ны 

та кі ў Фран цыі і адзін з трох у све-

це — трэ нер збор най, для яко га гэ та 

дру гое зо ла та мун дзі я лю — пер шае 

ён атры маў, ка лі быў гуль цом ка ман-

ды двац цаць га доў на зад. У 1998-м 

ён быў ка пі та нам, і, мо жа, ме на ві та 

ве дан не псі ха ло гіі эма цы я наль ных 

гуль цоў не фран цуз ска га па хо джан-

ня і да зво лі ла яму ўжо на па са дзе 

трэ не ра зра біць з та ле на ві тых, але 

та кіх «са бе на ўме» фут ба ліс таў 

ка ман ду-чэм пі ё на. Да рэ чы, фран-

цуз ская збор ная — ад на з са мых 

ма ла дых на чэм пі я на це. Праз два 

га ды, атрым лі ва ец ца, вар та ча каць 

паў та рэн ня пос пе ху чэм пі ё наў-98, 

якія вый гра лі і пер шын ство Еў ро-

пы. Та ды за паль ва лі Зі дан і Ан ры. 

Але ж сён ня ёсць Мба пэ, Грыз ман 

і... хто там яшчэ ў іх на лаў цы за-

па сных?..

А мяч, з якім гу ля лі фі нал ЧС-

2018, з аў то гра фа мі ўсіх гуль цоў і 

кі раў ні коў дзяр жаў, што пры сут ні-

ча лі на мат чы, пе рад адуць юным 

фут ба ліс там з Тай лан да. Тым са-

мым, якіх за та пі ла ў пя чо ры і за вы-

ра та ван нем якіх са чыў увесь свет. 

Хлоп цаў за пра ша лі на са му гуль ню, 

але мно гія з іх яшчэ ў шпі та лі. Але ж 

фут бол не знае ме жаў і аб ме жа ван-

няў. Спра чац ца з гэ тым, пэў на, на-

ва жыц ца толь кі той, хто фут бо ла 

не ба чыў. А ці зной дзец ца на ўсёй 

зям лі та кі ча ла век?

Мі ка лай ОЗЕ РАЎ.

Сён ня на боль шай част цы 

тэ ры то рыі Бе ла ру сі прой дуць 

ка рот ка ча со выя на валь ніч-

ныя даж джы, мес ца мі моц-

ныя ліў ні. У дзён ныя га дзі ны 

ў асоб ных ра ё нах кра і ны ча-

ка юц ца град і моц ны па ры-

віс ты ве цер. Ра ні цай мес-

ца мі маг чы мы сла бы ту ман. 

Мак сі маль ная тэм пе ра ту ра 

па вет ра скла дзе 22—28 цяп-

ла. У се ра ду ноч чу мес ца мі, 

днём — на боль шай част цы 

тэ ры то рыі кра і ны — прой дуць 

ка рот ка ча со выя даж джы. 

У асоб ных ра ё нах пра гры-

мяць на валь ні цы. Тэм пе ра ту-

ра па вет ра ўна чы скла дзе ад 

плюс 14 да плюс 19 гра ду саў, 

удзень пры грэе на ват да плюс 

23—29 гра ду саў. За ха ва ец-

ца ня ўстой лі вае на двор'е і ў 

чац вер. У боль шас ці ра ё наў 

кра і ны ча ка юц ца ка рот ка ча-

со выя даж джы, у асоб ных — 

з на валь ні ца мі. Тэм пе ра ту ра 

па вет ра ўна чы скла дзе плюс 

14—19 гра ду саў, удзень — 

22—29 цяп ла.

Па вод ле па пя рэд ніх пра-

гно заў ай чын ных сі ноп ты-

каў, у пят ні цу ноч чу мес ца мі, 

а ўдзень на боль шай част цы 

тэ ры то рыі Бе ла ру сі ча ка юц-

ца ка рот ка ча со выя даж джы, 

на валь ні цы. Уна чы і ра ні цай 

мес ца мі маг чы мы сла бы ту-

ман. Тэм пе ра ту ра па вет ра 

ўна чы скла дзе ад плюс 14 да 

плюс 19 гра ду саў, удзень — 

22—28 цяп ла.

Сяр гей КУР КАЧ



У Брэс це пла ва лі на мат ра цах

«ФРАН ЦЫЯ ВЫЙ ГРА ЛА? 
ЗНА ЧЫЦЬ, МЫ ТАН ЦУ ЕМ!»

На двор'еНа двор'е  

На пра ця гу бя гу ча га тыд ня пад уплы вам ат мас фер ных 

фран тоў ад цык ло ну, які бу дзе раз мя шчац ца над ус хо дам 

Укра і ны, у на шай кра і не за ха ва ец ца цёп лае ня ўстой лі вае 

на двор'е з даж джа мі, па ве дам ля юць у Бел гід ра ме це.

Мі ністр МНС Ула дзі мір ВА ШЧАН КА ві тае 
ка ман ды — удзель ні цы Між на род на га злё ту.

ЗдарэнніЗдарэнні  


